百

说起中餐馆的餐饮质量, 西班牙大多数当地

人都会给予好评, 认为中餐色香味俱全, 还便 宜,符合当地消费的需求。但是说起中餐馆的卫 生,恐怕得到的评价就没有这么高了。对于高档 的中餐厅或者 wok 餐厅, 西班牙人的评价往往 是"过得去",既不是特别好,也不是很糟糕。 但是一些经营多年的小餐馆,往往会得到很糟糕

的评价。笔者不止一次地听到朋友抱怨, 中餐馆 的杯子里有一股怪味, 而且感觉没洗干净。至于

的卫生、清洁以及其它缺陷被整改合格后,才能

查,并要求对方作出整改,但是这个中餐馆的老

板置若罔闻, 一心扑在挣钱上, 不理会市政府好

意的劝告。最终,在市政府忍无可忍之下,这才

发出关门令。市政府表示, 在之前的一次卫生检

查行动里,发现这家餐馆有极端恶劣的卫生和清

洁问题,包括食物被直接放在地板上、欠缺定期

灭虫证、工作人员没有食品操作证件、无自动安

全系统控制等一系列问题。在餐馆的厨房里,没 有合格的通风系统,卫生清洁极端恶劣。而且当

地市政府对于这家中餐馆的评价十分严厉: "餐

馆存在的严重卫生问题已经给公共健康和客人带

来健康威胁的情形下, 市政府采取临时性紧急措

弹。因为中餐馆已经遍布大街小巷,融合到了西

班牙人的日常生活中,这关系到西班牙人的日常

生问题而被封门, 其实是给中国人敲响了一记警

钟。给一个群体造成好的印象很难, 但是造

成坏的影响却很容易,而且这种坏的影响非 常不容易消除, 而且往往会持续相当长

的时间。如果在炒作之下,中餐

馆成为"肮脏"的代名词,那么

将会给整个西班牙的中餐

馆带来很可怕的影

响。

中餐馆的卫生问题, 就像埋着的一颗定时炸

这次西班牙媒体报道马拉加华人餐厅因为卫

日前, 西班牙马拉加省的一家中餐馆就遭到 了当地政府的重罚。当地政府宣布把一家"卫生 和清洁极端不合格"的中餐馆关闭,直到该餐馆

据了解, 当地市政府对该餐馆进行了多次检

厨房,恐怕就更糟糕了。

施,宣布把该餐馆关闭。"

饮食健康。



# 家更近、情更浓

聂传清 张欣然

初到一个陌生的国家,或长期生活在海外,如 何同家人、朋友取得联系? 买电话卡还是用 QQ、 MSN? 这些方式已经过时了! 如今,海外华侨华人 的信息沟通正快速奔向"微信"时代。

#### 不同方式传乡音

说起与家人联系的变化,上世纪80年代来到美 国的黄斌感慨万分。"那时,用座机打国际长途一 分钟要 3 元,为了给父母报平安,每个月总要打一 次,但为了省钱,说几句就挂断。"一些人甚至想出 了这样的办法,他们和家人商定,电话铃响三声就 放下,表示自己一切平安。

从 2006 年开始, 在国外学习和工作的华侨华人 陆续有了手提电脑,他们通过网络与家人、朋友联 系。这一时期, QQ"小企鹅"寄托了华人的乡思, 传递着他们的喜怒哀乐。

QQ、MSN 等聊天工具以即时和便捷著称,但 随着智能手机的普及,信息传播日益碎片化, 提供异步语音服务的微信点燃了海外华侨华 人沟通的热情,华侨华人的交 流进入了"微信"时代。

## 祈福党" 又兴风波

荷瀚心

近日,一伙被称为"祈福党"的诈骗分子在新西兰出现。当地警 方透露, 该团伙自去年下半年以来已在悉尼、墨尔本等地连续犯案多 起,涉案金额以数十万元计,至今警方尚未抓获犯罪嫌疑人。"祈福 党"诡计多端,近日风头又起,各地华人应提高防范意识。

#### 多地连续作案

"祈福党"是一个有组织的诈骗集团,平均年龄在40岁到50 岁之间。他们诈称受害者或其家人近日会有血光之灾,以"祈福"为 由头,骗说受害者将贵重财物装袋"祈福",然后伺机掉包,盗走 财物。最近在新西兰发生的案例中,就有一名华人女子听信"祈 福党"的蛊惑,一次性被骗走价值 4 万多元的现金和首饰。

"祈福党"最早出现在广东珠三角地区,近年来渐有跨国 作案之势,悉尼、墨尔本、旧金山等地成为重灾区。去年5月,美 国警方在旧金山机场成功逮捕6名准备搭乘班机飞往香港的嫌 犯,这起在美国甚嚣一时的诈骗案才基本宣告结案。

据美国《星岛日报》称,该诈骗团伙成员估计超过20人, 在纽约、旧金山、波士顿等城市作案 40 余起, 涉案金额超过百万

在美国遭到重创后,"祈福党"并未因此偃旗息鼓,近日又在澳大 利亚等地兴风作浪,严重侵害了当地华人的财产安全。目前,澳方已公 布嫌疑人照片,希望居民协助办案。

#### 专骗高龄华人妇女

据澳大利亚警方透露,这个诈骗团伙专挑说粤语或普通话的中老年 华人妇女下手。他们告诫受害者一个月内不得打开"祈福袋",否则 就会失灵。待受害者一个月后打开袋子,发现里面的财物早已被调 包, 骗徒也早已逃之夭夭。

高龄华人妇女之所以容易成为目标,主要由于她们防骗意识 较低,易受迷信思想的蛊惑,又因其年事已高,特别在意自身及 家人安危,因此不惜以财物犯险。

让警方感到头疼的是,有些老人在受骗之后,或怕丢人或出 于保护自己而不愿出面报警。去年在美国发生的案件中,就有 一位华裔老人被骗 10 万美元却迟迟不愿报案。原因是,他住 在政府提供的低保住房内,因此不愿意向警方透露自己有这么 多的积蓄。为此警方表示,只会记录报案人的姓名和联系方 式,不会调查其他信息,并呼吁民众一旦受骗后应该在第一 时间报警,积极配合警方指认嫌犯。

#### 揭穿其骗人圈套

为使受害者上当受骗,训练有素的"祈福党"常常 使出两三高招引人入彀。

一者,利用从众心理。"祈福党"通常二三人一 组,骗徒甲与受害人搭讪,要求其帮忙寻找一位"大 仙",沿途极言"大仙"之神通广大,此时往往路 遇同寻"大仙"的骗徒乙,甲乙两人各种"现身说 法",左右夹击受害者,令其深信不疑。

二者,知根知底。"祈福党"多埋伏在老人 经常单独出没的商区或休闲场所, 确认目标后 便暗中调查其家事,待时机成熟就展开行骗。 受害者见大仙仅看一眼手相, 便知自己有几 儿几女,心中难免对其拜服,放松警惕。

三者,危言耸听。"恶灵三天内会来向你 索命"、"儿子出门会遇车祸"、"不出十天暴毙 而亡",诸如此类的恐吓之语是骗徒瓦解受 害者心理防线的惯用伎俩。老人这时被谶 语吓得心惊肉跳,再经旁人一撺掇,难 免不把财物拱手送上,以求心安。

华人防骗之法多种多样,但万变仍 不离其宗——冷静处事, 切忌轻信陌生 人言语,多与家人朋友沟通,留意当 地新闻资讯。"祈福党"发生多时,在 旧金山的案件数目已达几十宗,媒 体报道铺天盖地,但许多老年华人 平日只看中国两岸三地的电视节 目,对当地新闻绝少关注,所以 步入骗徒圈套仍懵懂不知。 经验与北川中学的老师和同学分享, 还与老师互

#### 异步语音慰乡情

发送一段语音,传递一张近照,发起一次群聊, 海外华侨华人可以用微信随时随地同亲人分享自己 的消息,微信也帮助他们缓解了些许思乡之情。

微信在海外华侨华人中十分流行,不仅年轻人 喜欢,一些四五十岁的移民即使不会用电脑,不会 发电子邮件,也会用微信。通过微信,人们可以免 费发送语音短信、图片和文字,还能够多人群聊。

在杭州的一个普通家庭, 4岁的彬彬 (化名) 通 过微信和远在意大利的父母度过了一个别样的圣诞

外公外婆让彬彬和父母说几句话,小家伙对着 手机镜头大声地说: "爸爸妈妈我好想你们, 祝你 们圣诞快乐!"不一会,彬彬的爸爸妈妈也通过手机 视频传来了画面。"爸爸妈妈也爱你,圣诞快乐! 我要去准备晚上的食材啦,晚点聊。"随后,全家人 举杯,祈求来年平安。"来,大家吃饭的样子也拍 一张。"外公越拍越有劲,一晚上他已经传过去了很 多视频和照片。

虽然一家人分隔两地,但在微信所营造的声画 世界里,越洋的距离却显得那么微不足道。

#### 惹人欢喜惹人忧

微信的海外市场拓展起步较早。2011年1月微 信正式发布, 当年 10 月英文版就已经推出, 到 2012 年 4 月,其英文版也正式更名为 WeChat。据不完全 统计显示,海外华侨华人圈目标用户中有超过半数 用户正在使用微信,这一比例甚至比中国国 内的数据还高。

据了解,微信的海外用户主要 有以下几类:一是华人学生和他们 的家人,华人学生有基于 QQ 的圈子,并将这



些社交关系导入微信; 二是一些特定的行业, 比如 导游,大家形成一个固定圈子,来进行信息的分享, 比如哪条线路赚钱,哪个城市安全等。此外,还有 一小部分喜欢该应用的外国人。

微信能够促进信息更加广泛的传递,帮助人们 建立和保持有效的联系,但它的使用也会给一些海 外用户带来一定的困扰。

谈到使用微信的感受,一位旅居海外的华人说, "微信让我欢喜让我烦。一方面,它让我觉得信息交 流辐射面更广,信息沟通更加畅快,但是,加入微 信后, 手机一直叮咚响个不停, 有时真的很烦。"

一些华人学生也表示,微信的"摇一摇"和 "附近的人"等功能有时的确可以帮助他们找到志同 道合的朋友,但他们有时也会遇到一些无聊的人, 甚至骗子。因此很多人把微信签名改成"不闲聊"、 "非诚勿扰" ……

虽然微信还存在这样那样的不足, 但海外华侨 华人仍然对它情有独钟。它用不同以往的方式连 接着华侨华人与他们的亲朋好友,让游子更 接近远方的家乡。(题图:李瑞宁作)



加拿大移民结构近年大变 据新华社渥太华电 (记者石莉、张大成) 加拿 大统计局 5 月 8 日发表的 2011 年全国家庭调查报告显 示,加拿大移民结构近年发生很大变化,人口结构也因

此呈现出新的特点。 调查显示,在过去10年中,加拿大新增移民每年保持20 万至30万人的规模,略高于上一个10年期。不过,1971年以前,加 拿大移民中来自欧洲者占绝大多数; 2006年至 2011年期间, 绝大多数 移民来自亚洲和中东,来自非洲和拉美加勒比地区的移民也迅速增长。

调查表明,从出生地看,在境外出生的加拿大居民 2011 年时已达 约680万,在全国总人口中占比20.6%,为八国集团国家中最高,远超

加拿大非白种人少数族裔人口继续保持增长势头,从 2006 年占比 16.2%增至 2011 年占比 19.1%。这部分人口中,南亚裔最 多, 总计 157 万; 华裔其次, 总计 132 万。

## 小生意人念大生意经

#### 杨晓敏

近日,英国一对华人孪生姐妹谢海伦和谢丽莎,成功将自己 创办的酱料品牌打入英国市场。姐妹俩目前每周问超市供货 6 万 多瓶酱料,生意做得红红火火。

谢氏姐妹的酱料不含味精,很适合英国人的口味。谢海伦表示: "我们 要向英国人表明,中餐不需要化学调味品也能做到精美可口。""因地制宜" 成为谢氏姐妹取得成功的"独门秘籍"。

目前,谢氏姐妹推出的烧烤酱、酸甜酱和甜辣酱已分别打入英国的荣业 行等多家超市。姐妹俩正在与乐购等大型超市洽谈代销事宜。

其实,华人圈中不乏像谢氏姐妹这样经商成功的案例。向来以勤奋、努 力著称的华人, 凭借着自己悟出来的生意经, 在生意场上可谓叱咤风云。

巴塞罗那华商陈老板将自己的百元店开在西班牙广场附近。广场周围 的竞争对手店面更大,位置更佳,但生意却远不如陈老板做得红火。

谈及自己的"独门秘诀",陈老板笑言: "我的优势归结起来,有

两点。一是能吃苦,二是懂得把握机会。' 陈老板表示, 打工、存钱和借钱开店都充满艰辛。不过, 这是每

个想做生意发财之人的必经之路,可以说,过不了这道坎,就做不了 生意。另外,要做成生意,还需具备"生意头脑",懂得把握机会。 看到任何事情都需思考,揣摩其中的商机。这便是他经营的

百元店生意长盛不衰的秘诀。

26岁的加拿大华裔刘英杰通过做小生意、小投资,创业之 路愈走愈宽,今年初,他更"晋职"为温哥华首家豪华车租赁公 司的老板。关于生意经,这位小生意人自有其独门生意经: "想自己创业,就要胆子大、不怕闯"。

"勤劳"是旅意华商获得成功的"独门秘籍"。正是这一 看似平凡的共性,使华人能在意大利站稳脚跟,谋求发展。 1987年出生的何峻巍,和国内普通的"80后"相 比,经历丰富得太多。每天早上7时半,何峻巍总是第 一个来到自家鞋厂的人。"我到意大利已经9年了。 刚来的时候, 白天在这里的高中上学, 晚上去亲戚 的工厂打工。坚持了3年,才借钱开了这家工厂。"

不难,最讲一个'勤'字。"

何峻巍一边整理设计图案一边说。"做生意说难也

小生意人念大生意经,华人经商之路铺满勤 劳与智慧。



漫画:推销 (来源:图行天下网)

5月8日至9日,由中国致 公党广东省委员会和广东省归国 华侨联合会共同主办的纪念司徒 美堂诞辰 145 周年学术研讨会在 广州举行,100多名海内外司徒 美堂研究专家、学者聚集一堂,

共同缅怀司徒美堂先生伟大光辉 的一生, 追思和学习司徒美堂先 生的崇高风范和高尚品格。司徒 美堂是中国致公党的优秀创始人 之一。他一生维护华侨利益,致 力于爱国事业。 郭 军摄



5月12日,是汶川大地

震发生5周年的日子。北川中

学是海外华侨华人、港澳台同胞

和归侨侨眷抗震救灾、支持灾后

重建的爱的丰碑。5年里,北川中

学没有被淡忘,关爱北川中学的接

力棒正在传递。日前,北川中学的支

教教师开始了"春日家访"活动。参与

活动的教师是来自北京西城区的支教

教师。他们深入农村学生家庭,走进学

生的心理世界,给地震灾区的学生送去

2010年8月17日,中国侨联组织援

建的北川中学第一次在新校园里升起了国

旗。学校建好了,学生开课了。北京西城

区教委接下爱心接力棒,每年派出一支优秀

教师队伍到北川中学支教。从2010年起,西

城区教委在区内各个中学已选调出三批 37 名

支教教师,每批教师将在北川中学支教一年。

北京市西城区与四川省绵阳市是友好姊妹城

市,选调支援北川中学的教师都是学校的教育

教学骨干。支教教师不但把好的教育理念、教学

相学习,一起进步,更用耐心和爱心对待每一名

更多的关心。

5月9日,国务院侨 务办公室、中国海外交流 协会中华才艺(音乐舞 蹈) 培训基地和华侨大学 侨务公共外交研究所、华 侨大学华侨华人信息中心 在厦门正式成立。图为揭 牌仪式。 王东明摄

学生,做学生的良师益

来自北京三十一中学

的崔晓霞老师在 2012 年度

北川中学的开学典礼上发言

说,相比大都市的繁华与喧

闹,北川更平添几分悠然与

恬静。相比较大都市的人情世

故, 北川似乎更多的是人与人

之间的淳朴和真诚。相比较来之

前的忐忑,现在心里感受更多的

是温暖和感动。北川中学的学生

们略带羞涩的笑容和默默的帮忙,

让人心生感动。感谢充满着爱的北

川中学。支教老师感受着这份爱,也

递下去。

愿意成为爱的传递者,将这份大爱传

受全球华侨华人爱心鼓舞, 支教老师

要在一年的支教生活中,克服种种困难,

如饮食、气候状况等,需要抛家舍子,别

离亲人。但所有支教老师是一样的,都想尽

自己的微薄之力, 为北川的教育事业的发展

做点贡献, 为北川中学的腾飞出点力, 为北川

孩子们的成长发展做点实事。

### 北川中学 的 爱心接力

司徒美堂先生

图 1 直然 2 广东省 5 届 5 届 5 值 2

**乔一选**文/图

